

Пролетарии всех стран, соединитесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 205 (9028)

Воскресенье, 12 октября 1952 года.

Цена 20 коп.

Могучая социалистическая держава

Незабываемые дни переживает великий советский народ. В столице нашей Родины — Москве проходит исторический XIX съезд ВКП(б), обсуждающий важнейшие вопросы жизни партии и Советского государства. Мысли всех советских людей, всего прогрессивного человечества прикованы к этому знаменательному событию.

Изучая материалы съезда, советский народ с чувством оромной радости и законной гордости обретает путь, пройденный нашей Родиной, горючо одобряет намеченную партией программу борьбы за торжество коммунизма.

13 лет отделяет нас от XVIII съезда партии. Это были годы, насыщенные событиями всемирно-исторического значения. Сколько великих и славных дел совершил за этот период советский народ — богатый, руководимый и вдохновляемый своим боевым штабом — партией Ленина — Сталина! В жестоких боях Великой Отечественной войны наголову разгромили полчища немецко-фашистских захватчиков, вторгшиеся в пределы нашей страны, уничтожены отборные армии японского империализма. В годы войны советский народ отстаивал свободу и независимость Родины, слав человечество от угрызений фашистского порабощения.

В послевоенный период, в годы мирного строительства, советский народ, выполняя мудрые указания товарища Сталина, за счет собственных сил и средств, без иностранных займов, в короткий срок залечил тяжелые раны, нанесенные войной, поднял на небывалую высоту экономическое могущество Советского государства, одержал замечательные победы в борьбе за построение коммунизма.

В отчетном докладе Центрального Комитета ВКП(б) XIX съезду партии и в выступлениях делегатов съезда приведены яркие цифры и факты, убедительно характеризующие величайшие успехи нашей страны в восстановлении и развитии народного хозяйства, в подъеме культуры и науки, в повышении материального благосостояния советского народа.

За время с 1946 по 1951 год включительно в нашей стране восстановлено, построено и введено в действие около 7 тысяч крупных государственных промышленных предприятий. В 1951 году общий объем продукции промышленности более чем в два раза превзошел довоенный уровень. Только за два последних года — 1951 и 1952 — в нашей стране будет произведено промышленной продукции на 22 процента больше, чем за первую и вторую пятилетки, вместе взятые.

Особенно больших успехов достигло советское машиностроение. За один текущий год в нашей стране будет выпущено машин и оборудования гораздо больше, чем за все годы первой и второй сталинских пятилеток. Народное хозяйство СССР оснащается в огромных размерах новой, высокопроизводительной техникой. Отечественным машиностроением только за последние три года создано около 1.600 новых типов машин и механизмов.

Темпы развития промышленности нашей страны далеко превосходят все то, что достигнуто в странах капитала. Наша страна за годы советской власти увеличила свое промышленное производство в 39 раз, тогда как в крупнейшей стране капиталистического мира — Соединенных Штатах Америки — за этот же период промышленное производство выросло всего лишь в 2,6 раза, притом исключительно за счет усиленной горки вооружений.

На год в год неустанно растет и развивается сельское хозяйство советской страны. Колхозный строй, проломивший рабовладельческую систему в годы Отечественной войны, в послевоенный период дал возможность не только в короткий срок преодолеть трудности в сельском хозяйстве, вызванные войной и сильной засухой 1946 года, но и значительно превзойти довоенный уровень производства сельскохозяйственной продукции. В текущем году валовой урожай зерна составил 8 миллиардов пудов, при этом валовой урожай пшеницы вырос на 48 процентов по сравнению с 1940 годом.

Партия и советское правительство основательно сельское хозяйство новой сельскохозяйственной техникой. Машиностроительный парк колхозов и совхозов в количественном отношении превосходит парк в США и Великобритании на 59 процентов и в Японии — на 51 процент.

Величайшие успехи в развитии народного хозяйства СССР обеспечены неустанное повышение материального благосостояния и культуры советского народа. В то время, как в капиталистических странах катастрофически падает жизненный уровень народных масс, у нас, благодаря абсолютному обществу трудящихся, жизнь советских людей становится все лучше, радостнее, обеспеченнее. В своем классическом произведении

В СОКРАЩЕННЫЕ СРОКИ

ТАШКЕНТ, 10 октября. (ТАСС). Ремонтный завод имени Ильича досрочно выполнил десятилетнюю программу по выпуску оборудования для угольной промышленности. Изучая материалы XIX съезда партии, раскрывающие новые перспективы развития нашей страны, рабочие завода стремятся работать все лучше и лучше. Токарь тов. Аваню выполняет

На вечернем заседании продолжались прения по докладу тов. Сабурова «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы».

Председательствующий тов. Аристов первое слово предоставляет тов. Нутриеву (Свердловская область).

— С горячим убеждением и правильности политики партии, — говорит тов. Кутырев, — встретили советские люди XIX партийный съезд. Огромные достижения на всех участках коммунистического строительства конкретно, зримо выражают мощный творческий подъем и решимость трудящихся нашей Родины бороться за победу коммунизма.

Тов. Кутырев говорит о достижениях страны социализма, иллюстрируя эти примеры из жизни Свердловской области. Промышленность области по сравнению с довоенным временем увеличила выпуск продукции в четыре с лишним раза. При этом особо быстро растет машиностроение, удельный вес которого в прежние времена был на Урале совершенно незначителен. Коллективы предприятий, славные коммунистами, смело и успешно решают сложные технические задачи в области создания новых машин, чтобы, как учит товарищ Сталин, наше социалистическое производство непрерывно совершенствовалось на базе высшей техники.

Тов. Кутырев высказывает критические замечания в адрес Академии наук и Госплана.

В заключение тов. Кутырев заверяет съезд, что трудящиеся Свердловской области отдадут все силы борьбе за дело партии Ленина—Сталина, за дело коммунизма.

Тов. Малышев говорит, что проект директивы съезда по новой пятилетке получил полное одобрение нашего народа. Советские люди видят, что Коммунистическая партия, вооруженная основным экономическим законом социализма, открыто и научно обоснованно товарищем Сталиным, твердо и уверенно ведет страну к победе коммунизма. Осуществление нового пятилетнего плана сделает Советский Союз еще более могущественным.

Особенно высокие темпы развития получат в новом пятилетии машиностроение. Тов. Малышев подробно осветил в своем выступлении выдающиеся достижения этой решающей отрасли народного хозяйства. Машиностроение получило у нас огромное развитие и обеспечило превращение страны из отсталой и аграрной в мощную индустриальную державу. За последние годы выпущены сотни типов новых высокопроизводительных машин, что позволило почти полностью обновить номенклатуру выпускаемого оборудования, заменить износившиеся устаревшие и малопродуктивные машины. Особое место заняли станки, в том числе станки специального назначения и более 1.000 специальных и агрегатных станков. Если в 1940 году промышленностью выпускалась только 84 наименования сельскохозяйственных машин и орудий, то уже в 1950 году номенклатура их возросла до 222 наименований. В несколько раз возросло производство металлургического оборудования, турбин, электроборудования; созданы шагающие экскаваторы, угольные комбайны, автоматические станочные линии и другие сложные машины, облегчающие труд человека, поднимающие производительность труда.

Большой опыт, накопленный машиностроителями, говорит тов. Малышев, дает основание считать, что они с честью выполнят задания партии и правительства в новой пятилетке.

На трибуне — Министр хлопководства СССР тов. Юсупов. В отчетном докладе тов. Маленкова и в проекте директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану, говорит оратор, ярко отражены успехи советской страны и определены главные задачи, которые ставит перед собой наша партия в коммунистическом строительстве.

В новом пятилетнем плане значительное внимание уделяется хлопководству, которое за последний период быстро развивается.

К концу новой пятилетки производство хлопка-сырца возрастет на 55—65 процентов. Таким образом, будут созданы необходимые сырьевые ресурсы для текстильной и швейной промышленности.

Тов. Юсупов подчеркивает, что государство делает все необходимое для ускорения хлопководческих сельскохозяйств. Эти аграрии имеют достаточные фонды для развития своего общественного хозяйства и неустанного повышения материального благосостояния колхозников. Широко проводятся мероприятия по орошению земель, засеваемых хлопчатником. Осуществляется непрерывное оснащение новейшей машинной техникой хлопководческих областей. Однако используются она еще недостаточно хорошо. Увеличение в ближайшие годы производства хлопка-сырца, отмечает оратор, должно быть достигнуто, прежде всего, на основе повышения урожайности.

Съезд тепло встречает появление на трибуне тов. М. А. Суслова.

XIX съезд ВКП(б) и новый гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», говорит тов. Суслов, открывают блестящие перспективы победоносного шествия нашей страны к коммунизму и вновь демонстрируют перед всем миром неискасаемую силу и могущество советского социалистического общественного строя, его неопровержимые преимущества перед капиталистическим общественным строем. Пятый пятилетний план определяет новый мощный подъем народного хозяйства СССР и явится

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

Вечернее заседание 9 октября

ся новым этапом в создании материально-технической базы коммунизма.

Тов. Суслов подчеркивает далее, что, как учат классики марксизма-ленинизма, одним из главных условий полной победы коммунизма является дальнейший подъем культурного уровня и политической сознательности всех советских людей, коммунистическое воспитание трудящихся.

Глубоко ошибочно, чужда марксизму-ленинизму получившая некоторое распространение среди деятелей литературы и искусства так называемая «теория бесконфликтности», уводящая от активной борьбы против пережитков и влияния буржуазной идеологии, против всего того, что мешает нашему движению вперед. Тов. Суслов, напомнив сталинское указание о том, что борьба между старым и новым, между отмирающим и нарождающимся является основой развития, говорит:

— Строительство социалистической культуры и коммунистическое воспитание трудящихся есть наступление против реакционной буржуазной идеологии, против лодырей и расхлябателей общественной сознательности, против бюрократов и разрушителей государственной дисциплины, наступление против лиц, рабски ступивших перед буржуазной реакционной культурой и ее капиталистическим образом жизни, против националистических и космополитических извращений, враждебных советской идеологии и дружбе между народами, против апатичности и безразличности в литературе, искусстве и науке.

Тов. Суслов далее говорит о народном образовании, как о мощном рычаге строительства социалистической культуры и коммунистического воспитания трудящихся. Он отмечает, что в стране успешно осуществляется указание товарища Сталина, данное на XVIII съезде партии, — сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными.

Товарищ Сталин, справедливо критикуя недостатки в организации партийной пропаганды, говорит далее тов. Суслов, указывая, что одним из главных недостатков в этом деле является отсутствие учебных пособий, которые давали бы коммунистам необходимый минимум знаний в области марксизма-ленинизма. Товарищ Сталин предложил создать элементарный курс марксизма-ленинизма для членов и кандидатов партии. Создание такого курса окажет серьезную помощь нашим кадрам.

Тов. Суслов затем подчеркивает, что в центре идейно-политической работы партийных организаций должны стоять идейно-политические решения XIX съезда партии, новая гениальная работа товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», мобилизация трудящихся на выполнение и перевыполнение пятого пятилетнего плана.

Делегаты съезда продолжительными аплодисментами встречают появление на трибуне А. Н. Косыгина.

Новый гениальный труд товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», говорит тов. Косыгин, указывает партии и советскому народу путь к полной победе коммунизма в нашей стране. Товарищ Сталин учит нас, что основным экономическим законом развития нашего общества является обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники.

Мудрая сталинская политика обеспечила мощное развитие в стране тяжелой индустрии и социалистического сельского хозяйства и на этой базе — всестороннее развитие всех отраслей легкой промышленности, обеспечила непрерывное увеличение выпуска предметов народного потребления.

В стране созданы крупные текстильные, трикотажные, швейные, меховые, обувные и кожаные предприятия, оснащенные современной техникой. Развиваются новые отрасли — производство искусственного и синтетического волокон, заменителей кожи и т. д. Устаревшее малопродуктивное оборудование заменяется машинами и агрегатами современной конструкции. За послевоенный период в легкой промышленности установлено свыше 170 тысяч новых станков и машин. Все это позволило значительно превзойти довоенный уровень производства тканей, обуви, трикотажных и других изделий. В нынешнем году выпуск продукции легкой промышленности превзойдет довоенный уровень на 43 процента.

Совершенно ясную картину, говорит тов. Косыгин, мы наблюдаем в капиталистических странах, где в результате гонки вооружения резко сокращается гражданская промышленность, уменьшается выпуск товаров широкого потребления. В Англии, например, где не так давно текстильная промышленность была самой развитой и держала в своих руках почти все основные мировые рынки сбыта текстильных товаров, в 1951 году производство хлопчатобумажных тканей, по сравнению с довоенным временем, уменьшилось на 40 процентов.

Значительную часть своей речи тов. Косыгин посвящает вопросам обеспечения легкой промышленности сырьем. Он делает ряд критических замечаний в адрес Министерства хлопководства, которое плохо занимается работой хлопководческих предприятий. В ряде областей и республик недоиспользуется развитие льноводства.

Задачи, поставленные новой пятилеткой перед легкой промышленностью, говорит тов. Косыгин, ярко отражает сталинскую заботу о дальнейшем росте ста-

ти в промышленности. Новый пятилетний план предусматривает коренную реконструкцию всех отраслей легкой промышленности, среднегодовой прирост которой составит, примерно, 11 процентов. По указанию товарища Сталина, в этой пятилетке создаются новые крупные текстильные центры, в частности, в Камышине, Ангельсе, Барнауле, Брасоводе, Херсоне и Сталинобаде.

С огромным воодушевлением работники легкой промышленности, говорит тов. Косыгин, трудятся над превращением сталинского плана создания в нашей стране изобилия предметов потребления и с честью выполняют задачи, поставленные великим вождем.

Слово предоставляется Министру электротехники тов. Жимерину. Он говорит, что проект директив по новой пятилетке отражает огромный размах социалистического строительства в СССР. Ленин и Сталин указали, что успешное строительство коммунизма возможно на базе высшей техники, на базе сплошной электрификации страны. Выполняя эти указания, Советское государство принимает все меры к ускорению и дальнейшему развитию энергетического хозяйства страны. Советский Союз значительно опередил по выработке электроэнергии все капиталистические государства Европы. В 1951 году электроэнергия выработана в два с лишним раза больше, чем в довоенном, 1940 году.

В новой пятилетке предусматривается дальнейшее значительное развитие электрификации. Мощность электростанций должна возрасти, примерно, вдвое, а выработка электроэнергии — на 80 процентов. По инициативе товарища Сталина развернуто строительство крупнейших в мире гидротехнических сооружений на Волге, Днепре, Аму-Дарье. Перевес этих сооружений — Волго-Донской канал и Дамская ГЭС уже введены в действие. Успешный ход работ дает уверенность в том, что строительство Вуйбышевской электростанции будет закончено в 1955 году, а сооружение Каховской ГЭС — на год раньше срока. Капиталоотложения в строительство гидроэлектростанций возрастают из года в год.

Тов. Жимерин вместе с тем отметил, что на строительстве ряда электростанций имеется много недостатков, и призвал правильную критику работы возглавляемого им министерства.

Министр черной металлургии тов. Тевосян в своем выступлении подробно охарактеризовал развитие черной и цветной металлургии. Народное хозяйство получает теперь проката в два с лишним раза больше, чем до войны. Возросла выплавка чугуна и стали. Особое место занимает новая марка стали и проката.

Пятым пятилетним планом предусмотрено новый мощный подъем черной и цветной металлургии. Он неразрывно связан с дальнейшим техническим прогрессом, с широким внедрением автоматизации производства. Огромные перспективы для электрификации технологических процессов открывает строительство мощных гидротехнических электростанций. По проекту директив капиталоотложения значительно увеличатся, по сравнению с третьей пятилеткой, примерно, в два раза и цветной — в три раза. Предуспешивается развитие новых месторождений.

Тов. Тевосян говорит о необходимости всемерного использования внутренних резервов, остающихся в вопросах, связанных с подготовкой кадров.

Успехи страны социализма, говорит тов. Тевосян, все больше и больше убеждают трудящихся капиталистических стран, что лучшим путем для осуществления великих чаяний человечества, для создания мира и счастливой жизни на земле является путь, избранный советским народом, по которому ведет его партия Ленина—Сталина. (Аплодисменты). Коренным изменением соотношения сил в пользу социализма мы обязаны гениальному полководцу пролетарской революции, великому продолжателю дела Ленина — товарищу Сталину. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Прения по докладу тов. Сабурова прерваны. Съезд принял за основу проект ЦК ВКП(б) «Директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР на 1951—1955 годы» и избрал Комиссию по рассмотрению поправок и дополнений к проекту директив.

В заключительной части вечернего заседания были оглашены приветствия и заслушаны выступления представителей зарубежных коммунистических и рабочих партий, тепло встреченные съездом.

Зачитывается приветствие, подписанное генеральным секретарем Коммунистической партии Индии Адждой-Гошом. В нем говорится:

Коммунистическая партия Советского Союза, партия Ленина—Сталина является примером и источником вдохновения для коммунистических партий и всего прогрессивного человечества. Ее достижения в области теории и практики, ее последовательная поддержка дела пролетарского интернационализма, ее успехи в строительстве социализма и постепенном переходе к коммунизму, ее великая борьба за мир и дружбу между народами показывали и показывают путь, при помощи которого человечество может добиться освобождения от угнетения и эксплуатации. Треть населения земного шара, включая народы нашего великого соседа — Народного Китая — уже твердо встала на этот путь.

Оглашается письмо Центрального Комитета Вьетнамской партии трудящихся. Члены партии и весь народ Вьетнама широким глотком привет XIX съезд ВКП(б).

В то время, когда развертывается борьба в защиту мира во всем мире, говорит

ся в письме, охватывая сотни миллионов людей на всем земном шаре, когда строительство коммунизма в Советском Союзе идет быстрыми темпами, известные к съезду быстрого вызывающего востановления народа, как и у всех народов мира, безграничный энтузиазм, так как он видит в съезде источник новых надежд и света, который ясно покажет народам Вьетнама путь борьбы за независимость, демократию и мир. (Аплодисменты).

Слово для приветствия предоставляется генеральному секретарю Центрального Комитета Албанской партии Труда тов. Энверу Ходжа. Делегаты тепло приветствуют представителя героического албанского народа. Он с воодушевлением говорит о великом Сталине, о партии большевиков, о могучем советском народе:

— Народы мира восхищены и любят всей душой Советский Союз и товарища Сталина.

Находятся ли эти народы близко или далеко от Москвы, малые они или большие, сердцем они рядом с Москвой, рядом с тем, с чьим именем проламывается величайший путь к социализму, к коммунизму, к свету, к миру, — с великим Сталиным.

Великая партия Ленина—Сталина, славная мать наших коммунистических и рабочих партий, воспитывает нас, ее великий опыт учит и воодушевляет наши партии на борьбу за выполнение задач, доверенных им народами.

Тов. Энвер Ходжа рассказывает о том, как маленький албанский народ, окруженный со всех сторон враждебными силами, живет свободно и независимо и строит социализм.

Своею дружбу, неодолимо прерываемую англоамериканцами, он заявляет следующими словами:

— Слава великому Советскому Союзу, неунывающей крепости свободы, демократии и мира, слава Родине социализма и коммунизма!

Пусть живет столько, сколько живут самые высокие горы нашей страны, спаситель нашего народа и всего человечества, гениальный и любимый вождь Иосиф Виссарионович Сталин! (Бурные, долго не стихающие аплодисменты, возгласы ура!)

Тепло встреченный собравшимися генеральным секретарем Центрального Комитета Монгольской Народно-революционной партии Дамшином Дамба огласил приветственное письмо. В нем говорится, что Монгольская Народно-революционная партия всегда видела в большевистской партии своего руководителя, учителя и учителя на примере ее героической борьбы, всегда получала и получает от нее, от товарища Сталина великую и неограниченную помощь в укреплении своих рядов, своей боевостности в борьбе за интересы трудового монгольского народа.

На трибуне — генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Австралии Лоренс Шарни.

— С огромным вниманием я слушаю выступления об успехах советского сельского хозяйства, — говорит он, — По сравнению с этими успехами резкий контраст представляет собой состояние сельского хозяйства в Австралии. Хищническое капиталистическое использование земли, опустошения, причиняемые наводнениями и засухами, против которых не ведется борьбы, привело к такому положению, когда восьмидесятилетнее население австралийского континента уже не может больше считать себя обеспеченным необходимым количеством продовольствия. Такого капитализма.

Зачитывается свое выступление, оратор провозглашает здравицу в честь Коммунистической партии, товарища Сталина.

Зачитывается приветствие от генерального секретаря Компартии Бразилии тов. Луиса Карлоса Престеса.

С восхищением и любовью бразильский народ следит, пишет Престес, за успехами советского народа, лучшего по пути мирного строительства и победоносного осуществления своих грядущих социалистических планов, которые превращают мир, счастье и материальное благополучие. Мы знаем, что каждый шаг Советского Союза по пути к коммунизму является таким шагом вперед в деле борьбы всех народов за мир, демократию и социализм.

Тепло встречают делегаты съезда секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Аргентины тов. Виторио Нодовилья. Выразил чувства рабочего класса и народа Аргентины, любящего мир и демократию, он от всего сердца приветствует исторический съезд и его делегатов. Он говорит, что среди народов Латинской Америки растут симпатии к советскому народу и другим странам лагеря мира.

Выступает генеральный секретарь Коммунистической партии Бельгии тов. Жигар Лальман. Он заявляет:

Мы счастливы и горды тем, что присутствуем на вашем замечательном съезде. Этот съезд еще больше укрепил в нас веру в правоту нашего общего дела, все же еще больше уверенности в победу социализма во всех странах. (Аплодисменты).

Мы благодарим вас за предоставленную возможность выразить с этой трибуны нашу возмущенность тому, в ком простые люди нашей страны видят самого надежного друга угнетенных, близкого товарища, лучшего защитника малых наций, — нашему великому и уважаемому товарищу Иосифу Сталину. (Продолжительные, долго не стихающие аплодисменты. Все встают).

Этим выступлением закончилось вечернее заседание съезда. Следующее заседание состоится 10 октября. (ТАСС).

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Речь тов. БУЛГАНИНА

Товарищи! В отчетном докладе Центрального Комитета нашей партии и в докладе о директивах съезда по пятилетнему плану освещены такие вопросы и события, которые являются новым убедительным свидетельством могучей силы и правдивости великого учения Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Наглядным подтверждением этого являются успехи Советского Союза в строительстве коммунизма, образовании могучего народно-демократического лагеря, рост и укрепление коммунистических и рабочих партий.

Силу, единство и сплоченность мирового коммунистического движения характеризует, в частности, и тот радостный для всех нас факт, что на съезде Коммунистической партии Советского Союза присутствуют многочисленные делегации зарубежных коммунистических и рабочих партий. (Аплодисменты).

Обозревая путь, пройденный Советской страной со времени XVIII съезда, можно с чувством удовлетворения и гордости отметить, что политика нашей партии была правильной, исходящая, как и всегда, из интересов народа и имела своей целью всемерное укрепление нашего государства. (Аплодисменты).

За эти годы как политика партии, так и ее практическая деятельность во всех областях экономики, культуры и военного дела подверглась самой строгой проверке в горниле жесточайших испытаний Великой Отечественной войны.

Война обрушилась на нашу страну в то время, когда советский народ с воодушевлением трудился над выполнением третьего пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, когда наша страна вступила в новую эпоху развития — в эпоху постепенного перехода от социализма к коммунизму. На этом славном пути, провозглашенном XVIII съездом нашей партии, уже было достигнуто немало выдающихся трудовых побед.

Внезапное и вероломное нападение фашистских захватчиков сразу и коренным образом изменило обстановку. Миллионы советских людей были вынуждены оставить мирный труд и взяться за оружие, чтобы отстоять великие социалистические завоевания и спасти свою Родину от угрозы фашистского порабощения.

В Великой Отечественной войне дело шло о жизни и смерти нашего государства. Вопрос, как известно, стоял так: либо Советский Союз сохранит свою независимость и народы нашей страны останутся свободными, либо Советский Союз превратится в колонию, а наследники его нации станут рабами германских империалистов. Никакого иного исхода быть не могло.

Великая Отечественная война была не только войной между двумя армиями, но и войной всего советского народа против иждивенцев захватчиков. Это была война, имевшая целью не только ликвидировать чудовищную опасность, нависшую над нашей Родиной, но и оказать помощь народам Европы, измученным под игом германского фашизма. Это была самая тяжелая из всех войн, пережитых нашей страной, и поэтому она потребовала от советского народа немалых напряжений сил, больших изнаний и тяжелых жертв.

Нет надобности подробно говорить об исключительных трудностях, выпавших на долю нашей Родины в годы войны. Тяжелые испытания военного времени свели у всех нас в памяти. Важно еще и еще раз отметить одно: если бы с подобными трудностями встретилось любое буржуазное государство, то оно не выдержало бы такого удара, какой гитлеровцы нанесли нашей стране. Только Советское социалистическое государство могло в этих условиях устоять, пережить невиданные трудности и добиться победы. (Продолжительные аплодисменты).

Что же помогло нам преодолеть патис врага, а затем и добиться величайшей в истории победы?

Товарищ Сталин учит, что современная война есть всестороннее испытание всех материальных и духовных сил каждого народа. Лишь те государства выдерживают это испытание, которые оказывают сильное своего противника по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа на всем протяжении войны.

Короче говоря, исход войны зависит от экономических, моральных и военных возможностей воюющих сторон. Во всем этом наше Советское государство оказалось значительно сильнее своего противника — гитлеровской Германии, хотя в момент нападения на нашу страну последние располагала экономическими и людскими ресурсами, известными не только на своей территории, но также на территории Франции, Чехословакии, Австрии, Бельгии, Голландии, Венгрии, Румынии, Испании и ряда других стран.

В предвоенные годы, как и в настоящее время, основные усилия нашего народа были направлены на мирное строительство. Советский Союз твердо и последовательно проводил миролюбивую внешнюю политику. Вместе с тем наша партия никогда не забывала об угрозе войны, о промах империалистов и под мудрым Сталинским руководством готовила страну и армию к активной обороне. Подготовка состояла, прежде всего, в создании таких материальных возможностей, которые могли бы в случае войны обеспечить быструю организацию военного производства и бесперебойное снабжение армии и населения продовольствием, а промышленности сырьем. Эту трудную задачу наша партия решила при помощи полноты индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства в годы трех предвоенных пятилеток. Именно в эти годы произошло то историческое превращение, в

результате которого наша прежде аграрная страна стала страной индустриальной.

Выполнение пятилетних планов развития народного хозяйства нашего государства оборонную мощь Советского государства. Уже первая пятилетка принесла в таком итоге, которые дали основание сделать вывод о том, что Советский Союз из страны слабой и не подготовленной к обороне превратился в страну могучую в смысле обороноспособности, в страну, готовую ко всяким случайностям, в страну, способную производить в массовом масштабе все современные орудия обороны и снабдить ими свою армию в случае нападения врага.

Вторая пятилетка и первые годы третьей пятилетки обеспечили дальнейшую индустриализацию страны, еще более укрепили оборонную мощь Советского Союза. Была создана такая экономическая база, которая позволила нам в готовности встретить войну, удовлетворить все ее требования и выдерживать в течение четырех лет все ее испытания.

В предвоенное время были приняты также меры по укреплению нашей армии. В результате большой работы, проделанной в этом направлении партией, Правительством и всем советским народом под руководством товарища Сталина, Советская Армия превратилась в могучую и грозную силу. Важную роль в этом сыграло техническое перевооружение армии и осуществление сталинского положения о необходимости развития всех родов войск.

После первой мировой войны буржуазная военная наука не смогла решить вопроса о правильном соотношении различных родов войск. Появились всякого рода «теории» о преимущественной роли того или иного рода войск или боевой техники. Эти «теории» в ряде случаев получили практическое воплощение. Гитлеровское военное командование, например, особое внимание уделяло развитию танков, надеясь с их помощью добиться быстрой победы в войне. Вторая мировая война опровергла подобные надежды.

В нашей стране еще в довоенные годы были созданы первоклассная артиллерия, мощные бронетанковые и механизированные войска, современная авиация, оснащенные передовой техникой, и начатое строительство большого Военно-Морского Флота. Это подняло на высокий уровень обороноспособность и боевую готовность Вооруженных Сил Советского Союза.

Началась война. Она потребовала умелого и материального использования созданных материальных возможностей. Благодаря организаторской работе партии и эта задача была решена с большим успехом.

Перевод нашей промышленности на военное производство, начавшийся с первых дней войны, был в основном закончен в 3—4 месяца, а вся перестройка экономики на военный лад заняла около года. Неоткуда при этом взять в виду, что перестройка проходила в невыносимых трудных условиях, когда значительная часть нашей территории подвергалась вражеской оккупации, а фронтальное количество предприятий пришлось перенести на Восток. Все это создавало большие дополнительные трудности. Достаточно сказать, что индустриальные районы, временно утраченные нами, давали в мирное время одну треть всей промышленной продукции Советского Союза. В восточные районы страны было перебазировано свыше 1.300 крупных государственных предприятий. Ту же были эвакуированы миллионы людей и огромное количество имущества. Ни одной воюющей стране не приходилось переносить свое хозяйство на военный лад в таких тяжелых условиях.

В течение короткого времени было создано слаженное и быстро растущее военное хозяйство, базой которого явились не только имевшиеся предприятия, но и построенные вновь.

В годы тяжелой войны наша промышленность и социалистическое сельское хозяйство успешно справились со своими задачами. Это является наглядным подтверждением дальновидности политики нашей партии, которая умеет смотреть далеко вперед и мудро решать сложнейшие проблемы. (Аплодисменты).

Война показала, что в нашей стране существует такое единство народа, о каком ни одно капиталистическое государство не может и мечтать.

Еще до войны победа социализма в СССР обеспечила окончательную ликвидацию остатков эксплуататорских классов и сплочение рабочих, крестьян и интеллигенции в единый трудовой фронт. Еще тогда в нашей стране сложилось морально-политическое единство советского общества, укрепилась дружба народов Советского Союза, произошла полная демократизация политической жизни страны.

Начался на нашу страну, враги рассчитывали на непрочность советского тыла и советского строя; они надеялись на раскол и распри между советскими рабочими и крестьянами, на ссоры и несогласия между народами СССР. Надежды врага не оправдались. Произошло другое. Грозная опасность, нависшая над Советским Союзом, еще теснее сплотила советских людей вокруг Коммунистической партии. Советское Правительство и товарища Сталина и вызвала в нашем народе небывалый подъем советского патриотизма. (Продолжительные аплодисменты).

Во имя свободы и независимости своей Родины советские люди напряжено и самоотверженно трудились в тылу, храбро и мужественно сражались на фронте, терпя неисчислимые лишения и шли на большие жертвы. Война показала, что наш советский народ — это народ-герой. Он может творить чудеса и выходить победителем из самых тяжелых испытаний. (Аплодисменты).

Ты нашей страны, являющийся самым прочным тылом в мире, обеспечивая по

требью материальные, но и духовные нужды армии, пытал ее идеями и настроениями. Это были самые передовые идеи — идеи Коммунистической партии, идеи марксизма-ленинизма; это были настроения несокрушимой и глубочайшей уверенности в нашей победе.

В годы войны партия развлекала советским воинам значение и цели войны, воспитывала у них любовь к Родине и ненависть к врагу, укрепляла боевой дух, воодушевляла на подвиги.

Слово партии, слово великого Сталина вооружало советских людей оружием необычайной силы — глубокой верой в торжество нашего правого дела. Вспоминайте, товарищи, суровые дни осени 1941 года, когда гитлеровцы подошли к столице нашей Родины — Москве. Враги ликовали и собирались праздновать победу. Ждали близкого конца Советской власти и те, кто шнырял за океаном готовил новую войну.

И вот в эти тяжелые дни товарищ Сталин выступил 6 ноября с докладом о 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, а на следующий день с речью на параде, провозглашенной с трибуны Ленинского Мавзолея.

Несмотря на критическое положение, создавшееся тогда для страны и армии, товарищ Сталин заявил, что не может быть никаких сомнений в нашей победе и открыл такую перспективу в войне, которая по своей смелости была для многих невообразимой. Он сказал, что Советская Армия способна не только уничтожить грабительские полчища фашистских захватчиков, но и освободить поработанные народы Европы.

Следу этому выступлению товарища Сталина трижды выступили. Они как проректором осветили путь нашей борьбы, подняли дух нашего народа и наших войск, ободрили всех друзей Советского Союза за рубежом и вызвали тревогу в стане врага.

Все вышло именно так, как сказал товарищ Сталин. (Бурные, продолжительные аплодисменты). Советская Армия очистила от врага не только родную землю, но и выполнила свою великую освободительную миссию.

Товарищ Маленков в своем докладе говорил о том великом доверии, какое наш народ оказал Коммунистической партии в дни войны. Выражением этого был, в частности, большой рост партии в военное время, причем весьма характерно, что наибольший приток заявлений о вступлении в ряды партии наблюдался в те периоды, когда обстановка на фронте складывалась для нас неблагоприятно. Это говорит о крепчайших узах, связывавших нашу партию с массами, и подтверждает правильность ее линии.

Самым полным, самым исчерпывающим критерием правильности политики и руководства нашей партии в вопросах военного строительства является, конечно, исход минувшей войны, наша полная победа над врагом, достигнутая совместными усилиями народа и армии.

Война показала, что Советский Союз располагает первоклассной армией, имеющей вполне современное вооружение, опытный командный состав и неслыханно морально-боевые качества. Война с новой силой подтвердила, что наша армия — армия нового типа, что это полнокровная народная армия, армия братства между нациями нашей страны, армия, воспитанная в духе интернационализма. Война показала также, что личный состав нашей армии сиден своей убежденностью в справедливости войн, которые приходится вести нашей стране, и своей сознательностью, что, как известно, имеет громадное значение и обеспечивает победу.

Советские воины, воспитанные в духе личной ответственности за дело защиты Родины, сознавали, что в войне против гитлеровской Германии они защищают самое дорогое — свободу и независимость своего Отечества. Эта благородная цель порождает среди воинов, сынов всех народов Советского Союза, массовый героизм. Товарищ Сталин неоднократно отмечал в своих приказах отличные боевые действия и героизм солдат и офицеров всех родов войск — пехотинцев, артиллеристов, танкистов, летчиков, моряков. Все роды войск наших Вооруженных Сил внесли свой вклад в дело победы над врагом.

В годы войны советские воицы под руководством своих славных командиров одержали множество выдающихся побед, которыми наш народ по праву гордится. Все эти победы будут жить в веках. Каждая из них — это золотая страница военной истории нашего народа. (Бурные аплодисменты).

Разгром немецко-фашистских войск под Москвой, сорвавший вражеский план окружения и взятия нашей столицы, а вместе с этим и план «молниеносной войны»; великая Сталинградская битва, закончившаяся окружением, разгромом и пленением отборной вражеской армии численностью в 330 тысяч человек и положившая начало коренному перелому в ходе второй мировой войны; разгром гитлеровских войск в предгорьях Кавказа, сорвавший вражеские планы прорыва в наши нефтяные районы и планы отвлечения наших главных резервов на юг; Курская битва, окончившаяся наступлением стратегической гитлеровцев; десять суровых зимних сталинских ударов 1944 года, обеспечивших перенесение военных действий за пределы нашей Родины и вызвавших полный развал гитлеровского блока; завершающая победа 1945 года с блестящими операциями в Восточной Пруссии, на Висле и Одере, под Вудлаштом и Венной и, наконец, вятие Берлина — вот те наиболее славные победы наших войск, которые привели к разгрому и безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии. Нельзя забыть также успешных

операций наших войск по разгрому империалистической Японии.

Каждая из этих побед — результат мужества, храбрости и беспримерных подвигов рядовых солдат и командиров всех степеней, а также героических усилий трудящихся тыла. Это они, советские люди, своим трудом и воинским умением, своим ютом и своей кровью добились славных побед и спасли свою страну от порабощения. (Аплодисменты).

Каждая из этих побед — это конкретное воплощение советского военного искусства, мастерства советских офицеров и генералов, творчество сталинской военной науки, триумф гитлеровского искусства нашего вождя и Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Товарищ Сталин возглавлял борьбу советского народа и Вооруженных Сил против иждивенцев захватчиков. Под его непосредственным руководством, по его генеральным замыслам были подготовлены и проведены все решающие операции Великой Отечественной войны и осуществлен разгром гитлеровской Германии и империалистической Японии.

Говоря о нашей победе над силами фашизма, нельзя не упомянуть о том, что в ее завоевании, наряду с Советской Армией, внесли свой вклад славные Польшая армия и Чехословацкий корпус (аплодисменты), созданные в дни войны на территории Советского Союза. Сражались плечом к плечу с советскими войсками против общего врага, войны польская и чехословацкая части на деле доказали свою храбрость и воинское мастерство. Их успешные боевые действия неоднократно отмечались в приказах Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. На заключительном этапе войны в вооруженную борьбу против фашизма включились и также показали хорошие боевые качества румынская и болгарская армии.

Из войны наша страна вышла сильной и крепкой. Надежды империалистов на ослабление и истощение Советского Союза провалились.

Благодаря нашей победе народы стран Центральной и Юго-Восточной Европы получили возможность свергнуть власть помещиков и капиталистов и установить в своих странах народно-демократический строй. В результате того, что эти страны и ряд стран Азии отдели от системы капитализма, ныне одна треть человечества навсегда избавлена от империалистического ига.

Игои войны показали всему миру, какой мощной силой является наш Советский Союз. Послевоенные годы вновь продемонстрировали силу нашего государства.

В решении задач послевоенного времени перед советским народом встало также много трудностей, поскольку разрушения, причиненные хозяйству нашей страны войной, оказались очень большими. Враги Советского Союза строили и на этом свои расчеты, надеясь, что мы не сможем собственными силами преодолеть возникшие трудности. Но советский народ, руководимый своей Коммунистической партией, вышел с честью и из этих тяжелых испытаний, налил силы и возможности не только залечить раны, нанесенные войной, но и организовать мощный подъем промышленности и транспорта, сельского хозяйства, культуры и материального благосостояния трудящихся. Это было достигнуто за годы четвертой пятилетки, итоги которой хорошо всем известны.

Успешное выполнение четвертого пятилетнего плана явилось новым торжеством политики нашей партии.

В результате исторических побед, одержанных Советским Союзом в годы войны, и выдающихся достижений за послевоенное время произошло такое укрепление нашей страны, какого мы никогда не имели.

Без всякого преувеличения можно заявить, что такого прочного и незыблемого внутреннего положения, какое существует сейчас в Советском Союзе, не и не может быть ни в одном буржуазном государстве. (Аплодисменты).

Советский Союз сегодня — это крепко сплоченное, социалистическое государство с первоклассной промышленностью, с хорошо развитым транспортом, с высокопродуктивным сельским хозяйством.

Хозяйственная жизнь нашей страны определяется государственным народнохозяйственным планом, который имеет целью увеличение общественного богатства, неутолимый подъем материального и культурного уровня трудящихся, укрепление независимости и усиление обороноспособности Советского Союза.

На выполнение этих задач направлены и посвященный на рассмотрение съезда партии проект директив по пятилетнему плану развития Советского Союза. В проекте воплощена великая сила социалистического строя и напел отражение основной экономической закон социализма, заключающийся в обеспечении максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники.

Об этом говорит, прежде всего, намеченное проектом директив повышение уровня промышленного производства за пятилетие, примерно, на 70 процентов при среднем годовом темпе роста всей валовой продукции промышленности, примерно, на 12 процентов и с преобладанием роста производства средств производства. В результате этого объем промышленной продукции в 1955 году увеличится по сравнению с 1940 годом в 3 раза.

Об этом же свидетельствуют высокие темпы развития ведущих отраслей промышленности, рост национального дохода

за пятилетие не менее чем на 60 процентов, повышение реальной заработной платы рабочих и служащих не менее чем на 35 процентов, повышение доходов колхозников не менее чем на 40 процентов, большой рост товарооборота и многие другие показатели.

Задачи, о которых говорится в проекте директив по пятилетнему плану, обеспечивают дальнейшее мощное развитие передовой техники, машин, станков и приборов высокой точности, что, в свою очередь, позволяет за собой соответствующий рост высококвалифицированных кадров инженеров, техников и рабочих. Это будет иметь большое положительное значение как для дальнейшего укрепления нашей экономики, так и для повышения обороноспособности страны, поскольку современная война требует многих средств вооружения, основанных на последних достижениях науки и техники.

Увеличение производства важнейших видов сельскохозяйственной продукции в пределах от 40 до 70 процентов и большой рост продукции животноводства, намечаемые проектом директив, говорят о новом подъеме, который в ближайшие годы произойдет в нашем сельском хозяйстве.

Важное государственное значение имеют задачи, поставленные директивами в области народного образования: значительное расширение всеобщего среднего образования и начало осуществления политехнического обучения в средней школе. Практическое решение этих задач еще более повысит культурный уровень нашего народа, даст новые кадры хорошо образованных и технически подготовленных строителей коммунизма и защитников Родины. Обязательное политехническое обучение, как говорит товарищ Сталин, необходимо для того, чтобы члены общества имели возможность свободно выбрать профессию и не быть прикованными к всю жизнь к одной какой-либо профессии.

В проекте директив по пятилетнему плану, как и во всех предыдущих пятилетках, находит свое конкретное выражение ленинско-сталинская национальная политика нашей партии, имеющая целью укрепление дружбы между народами, дальнейший, еще больший экономический и культурный расцвет всех союзных республик. Выступившие здесь товарищи приводили много ярких фактов и выразительных цифр, характеризующих бурный подъем экономики и культуры союзных республик за годы Советской власти и, в частности, в послевоенное время. В годы новой пятилетки будет происходить дальнейшее мощное развитие народного хозяйства в республиках Средней Азии, Закавказья, в Белоруссии, Украине и во всех других республиках.

Большие задачи по развитию всех отраслей хозяйства и культуры намечаются для Литовской, Латвийской и Эстонской Советских Социалистических Республик, народы которых лишь незадолго до войны вошли в братскую советскую семью, а этого находились под властью буржуазных правительств.

За годы четвертой пятилетки Прибалтийские советские республики, несмотря на тяжелые последствия войны, добились больших успехов в развитии народного хозяйства, особенно промышленности. Директивы по новому пятилетнему плану обеспечивают дальнейший подъем народного хозяйства этих республик.

Проект директив по пятилетнему плану — новое доказательство того, что советский народ отдает все силы мирному строительству и не отступает в войне. Наряду с этим мы не делаем секрета из того, что наша экономика может быть в максимально короткие сроки переведена на военные рельсы.

Под руководством нашей партии советский народ осуществляет постепенный переход от социализма к коммунизму. В новом замечательном труде товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» указывается, что для подготовки этого перехода необходимо прочно обеспечить непрерывный рост всего общественного производства с преимущественным ростом производства средств производства, поднять, путем постепенных переходов, колхозную собственность до уровня общественной собственности, заместить товарное обращение, тоже путем постепенных переходов, системой продуктообмена и, наконец, добиться такого культурного роста общества, который бы обеспечил всестороннее развитие физических и умственных способностей всем членам общества.

Программа развития нашей страны, намечаемая проектом директив, идет именно в том направлении, как указывает товарищ Сталин. Выполнение заданий, предусмотренных директивами по пятилетнему плану, обеспечит нашему народу новые успехи во всех областях коммунистического строительства.

Задачи, поставленные новым пятилетним планом, предъявляют большие требования к партийным, советским, хозяйственным, профессиональным, комсомольским организациям и обязывают их мобилизовать широкие массы трудящихся на выполнение и перевыполнение нового пятилетнего плана.

«Было бы глупо думать, — говорит товарищ Сталин, — что производственный план сводится к перечню цифр и заданий. На самом деле производственный план есть живая и практическая деятельность миллионов людей. Реальность этого производственного плана — это миллионы трудящихся, творящие новую жизнь».

В прошлом советский народ уже не раз проявлял свою неутолимую решимость не только выполнять, но и перевыполнять народнохозяйственные планы, благодаря чему эти планы осуществлялись досрочно.

Подобная решимость нашего народа объясняется тем, что в хозяйственных планах он находит отражение своих кровных интересов и воочию видит, что выполнение планов укрепляет наше Советское государство, умножает наше общественное богатство, улучшает жизнь советских людей и с каждым годом, с каждой новой пятилеткой приближает нашу страну к заветной цели — коммунизму. (Аплодисменты).

Решимость советских людей выполнять и перевыполнять народнохозяйственные планы находит свое воплощение в разрывании всенародного социалистического соревнования. Нет сомнения, что и в галы новой пятилетки этот испытательный коммунистический метод труда будет методом миллионов советских людей, которые используют его для всемерного повышения производительности труда, для досрочного и высококачественного выполнения и перевыполнения всех производственных заданий.

Многолетний опыт социалистического строительства говорит нам, что хозяйственные успехи находятся в прямой зависимости от уровня идейной, марксистско-ленинской закалки наших кадров, всех членов партии и от уровня политической сознательности широких масс трудящихся.

За последние годы нашей партией проделана большая работа по разрыванию и повышению качества идеологической работы. Задачи коммунистического строительства требуют нового подъема идеологической работы партии, дальнейшего разветвления пропагандистской работы и поднятия теоретического уровня членов партии. В этом — одно из важнейших условий нашего продвижения вперед.

Товарищи! В отчетном докладе товарища Маленкова съезду партии о работе Центрального Комитета дан глубокий и всесторонний анализ международного положения. Отпой из наиболее характерных особенностей современной мировой обстановки является ее обострение, усиление подготовки империалистами войны против Советского Союза и стран народной демократии.

Соединенные Штаты Америки, используя обстановку, создавшуюся после войны, открыто перешли в политику, направленной на установление американского господства над всем миром. За последнее время монополия США пытается приписать эту свою политику пыльным фразам о сотрудничестве и согласованных действиях между странами некоммунистического мира. Но как бы ни изощрялись эти господа, ясно, что их планы и намерения ничем не отличаются от планов и намерений Гитлера и его сообщников, которые также гнались за мировым господством и сломали себе на этом шею. Не мешало бы об этом помнить и новым претендентам на мировое господство.

За последние годы во всех агрессивных странах значительно возросла численность сухопутных войск и военно-воздушных сил. Так, в Соединенных Штатах Америки общая численность вооруженных сил увеличилась, по сравнению с 1939 годом, более чем в 6 раз. Численность регулярных вооруженных сил Великобритании по сравнению с довоенным временем возросла в два с половиной раза. По тревожности Америки создаются вооруженные силы в Западной Германии и Японии и складывается так называемая европейская армия, которая по планам империалистов должна в коню текущего года значительно возрасти.

Под прикрытием фашистских речей о своем миролюбии американские правительственные в широких масштабах организует и строит военные базы за пределами своей страны, главным образом на территории Западной Германии, Франции, Англии, Французского Марокко, Турции и Японии. Свои военно-морские базы Америка создает по преимуществу также на чужих территориях, прежде всего на тех островах, которые входят в границы Северо-атлантического блока.

Нетрудно догадаться, что строительство этих пятилетних военных баз Соединенных Штатов Америки осуществляется с таким расчетом, чтобы окружить ими Советский Союз и тем самым создать благоприятные для себя условия на случай войны.

В последнее время большой воинственный азарт проявляют генералы Атлантического блока, которые по призыву своих хозяев с Уолл-стрит метутся из страны в страну. То они просят войска, то проводят сухопутные, морские и воздушные маневры, то рыщут вдоль советских границ. Только за последние три месяца на советско-турецкой границе побывало до десяти видных представителей американской и английской военщины. Появление у нашей границы этих шакалов в мундирах, конечно, не случайно. Это — одно из зловещих в подготовке империалистских войн против СССР.

Это показывает также, что нынешнее правительство Турции, потеряв всякое чувство ответственности за судьбу своего народа и превратившись в придаток американско-английского блока, тащит свою страну на путь опасных авантур.

Недавно, неподалеку от границ Советского Союза, состоялось комбинированное военно-морское маневры Атлантического блока, происходившие в районе от северного побережья Норвегии до датского острова Борнхольм. В маневрах приняла участие девять стран. За исключением маневров не имеют непосредственных интересов в районе Балтийского моря.

(Окончание на 3-й стр.)

XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Речь тов. БУЛГАНИНА

(Окончание)

Действия и намерения империалистического лагеря, возглавляемого нынешним правительством Америки, носят явно агрессивный и провокационный характер.

Недооценивать силы агрессивного лагеря, конечно, нельзя, но и не следует их переоценивать. Эти силы несут в себе все пороки империалистической системы, порожденной которой они являются.

Нельзя не учитывать, что капиталистический лагерь объединяет неравноправные государства и раздражается большими внутренними противоречиями.

Выступая под флагом антикоммунизма, лидеры этого лагеря утверждают, что они создают «общество свободных стран». Но о каком, собственно, обществе свободных стран может идти речь? Разве народы стран, вовлеченных в орбиту США, хотя бы участвуют в этом «обществе»? Разве их преобладают интересы новой войны во имя грабительских интересов американских монополий?

В связи с этим правящие круги капиталистических стран опугивают народы Европы, Азии и стран народной демократии, кричат о необходимости «освобождения» этих стран от коммунизма. Особую ретивость в этом проявляют представители американских правящих кругов, которые договариваются до того, чтобы одной из задач «освобождения» считали уничтожение коммунизма.

Эти сумасбродные планы вызывают удивление даже в буржуазном лагере. Наиболее трезвые деятели из этого лагеря задают вопрос: а хотят ли те народы, о которых идет речь, чтобы их «освободили»?

Вопрос резонанс. Народы перечисленных стран действительно не нуждаются в услугах таких «освободителей». Если этим странам и нужно от кого-то окончательное освобождение, так это от шпионов, диверсантов и террористов, усиленно засылаемых американцами. (Аплодисменты)

Никакого иного «освобождения» не требуется, тем более, что всему миру известно, что означает «освобождение» до-американски. В прошлом — это бесчеловечное истребление индейских племен Северной Америки, жестокие расправы в филиппинском народом, военная интервенция против молодой Советской республики.

В настоящее время «освобождение» по-американски — это грабительская, захватническая война в Корее, варварские бомбардировки мирных корейских городов и сел, истребление женщин и детей бомбами и смертоносными бактериями.

Ложью об «освобождении» американские империалисты прикрывают свой разбой. Но ложь не поможет им. У лжи портят ноги. На таких ногах далеко не уйдешь. (Аплодисменты)

В настоящее время правительство США серьезно обеспокоено недостаточной «сплощностной и моральной солидарностью» стран, входящих в Атлантический блок. И, помимо этого, в связи с этим особенно тревожится американская пресса, которая достаточно хорошо знает, что означает американская «сплощность». Это прямое ограбление этих стран и подчинение их американскому господству.

Оказывая своим сателлитам «помощь», американское правительство прикрывает обычное в мире капитализма правило: «на тебе, брат, но не на тебе». Обычная заплата за товары и установленное вооружение. Военная и экономическая «помощь» других государств используется для вовлечения их в активную подготовку к новой мировой войне.

Характеризуя современное положение, создавшееся в капиталистическом мире, товарищ Сталин говорит: «Нынешнее все было бы обстоит «благополучно»: Соединенные Штаты Америки поселили на нас Западную Европу, Японию и другие капиталистические страны; Германия (Западная), Англия, Франция, Италия, Япония, похищая в лапы США, подступают вымогательству в пользу США. Но было бы несправедливо думать, что это «благополучие» может сохраниться «на века». Число тех стран, которые будут без конца терпеть господство и гнет Соединенных Штатов Америки, что они не попытаются вырваться из американской неволи и начать на путь самостоятельного развития».

Противоречия и внутренние затруднения участников Северо-атлантического блока мешают осуществлению их агрессивных планов. Не еще больше мешают этому наш могучий лагерь мира и демократии.

Трудящиеся народно-демократических государств, под руководством своих коммунистических и рабочих партий, добились выдающихся успехов во всех областях экономической, государственной и общественной жизни. Эти успехи наглядно свидетельствуют о том, что страны демократического лагеря стали намного сильнее, чем они были до войны, при старых антинародных режимах.

Страны народно-демократического лагеря налаживают между собой постоянное экономическое сотрудничество. В основе этого сотрудничества лежит искреннее желание помочь друг другу и добиться общего экономического подъема, в результате чего обеспечиваются высокие темпы развития промышленности в этих странах.

Такова разница в отношениях между странами в мире капитализма и в мире социализма. Там, у капиталистов, это — отношения господства и подчинения, ведущие к разорению и закабалению экономически слабых стран. Здесь, у нас, это — равноправные отношения, отношения братской дружбы, ведущие к общему экономическому подъему.

Лагерь мира и демократии, простираясь от Эльбы до Тихого океана, прокинул пафосом мирного сотрудничества и стремлением сохранить мир на долгие годы. Но важно отметить, что на случай необходимости он обладает вполне современными и достаточно мощными вооруженными силами.

И пусть знают и помнят господа капиталисты, что новая мировая война более опасна для капитализма, чем для лагеря демократии. Если они ее развяжут, то это вызовет могучий вооруженный отпор всех свободлюбивых народов, которые не покажут своих сил, чтобы навсегда покончить с капитализмом. (Бурные аплодисменты)

При всем этом мы обязаны постоянно проявлять высокую бдительность и повышать нашу готовность к отпору агрессорам. Исторический опыт подсказывает, что чем слабее становятся позиции империализма, тем больше возрастает опасность военных авантур с его стороны, тем сильнее империалисты стремятся поправить свои пошатнувшиеся дела за счет Советского Союза.

Таким образом, нам, как и прежде, необходимо всемерно укреплять нашу Армию, Воздухо- и Военно-Морской флот. Постоянная боевая готовность наших Вооруженных Сил и вооруженных сил всего демократического лагеря — самая надежная гарантия от всяких случайностей.

Наша Армия и Флот существуют для защиты своей Родины, для охраны мирного труда советского народа. Мы стоим за мир и проводим политику мира, политику предотвращения войны. Однако волею предвидения Советского Правительства, направленные на обеспечение мира, американским правительством и его подельниками отвергаются. Ответом на то, что советские предложения срываются, дело поджигателей войны и их агрессивные планы. По адресу Советского Союза пущены злобные угрозы и самые нелицеподобные запугивания.

На это мы можем лишь сказать: Зря надирывается, господа империалисты! Великий советский народ не напуган и угрозы его не запугают. Ну, а уж если дело дойдет до большего, наш народ сумеет постоять за себя, за интересы своей Родины. (Бурные аплодисменты)

Силы сумеют дать отпор любому агрессору не всем правилам советского военного искусства. (Бурные аплодисменты)

Товарищи! Настоящий съезд нашей партии проводит свою работу в дни, приближающие нас к 35-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Наша партия, продолжая методы своей работы, меняет формы партийного строительства в зависимости от обстановки и новых задач. Со времени XVIII съезда партия обогатилась новым опытом партийного строительства, который должен быть отражен в Уставе партии. Надо также принять во внимание и то обстоятельство, что в Уставе, принятом прошлым съездом, некоторые пункты устарели. В связи с этим необходимо внести дополнения и изменения в Устав партии.

Тов. Хрущев, далее, переходит к обобщению конкретных изменений и дополнений, которые внесены ЦК ВКП(б) на утверждение XIX съезда и которые до съезда были обсуждены всей партией.

Принимаемый съездом Устав партии, говорит затем тов. Хрущев, — это документ огромной организующей и мобилирующей силы. Он является важным средством усиления идейного воспитания коммунистов, кадров партии и государства в духе ленинизма, дальнейшего развертывания внутрипартийной демократии, критики и самокритики. Устав поднимет на новый, более высокий уровень организаторскую работу партии.

Свой доклад тов. Хрущев заканчивает словами: — Да здравствует могучая Коммунистическая партия, уверенно ведущая советский народ к новым победам, и торжеству коммунизма! Да здравствует мудрый вождь партии и народа, вдохновитель и организатор всех наших побед товарищ Сталин!

Съезд встречает эти слова бурными, продолжительными аплодисментами. Все встает.

Первым по докладу тов. Хрущева — «Изменения в Уставе ВКП(б)» выступает М. Ф. Шкирятов (Москва). Коммунистическая партия под знаменем Ленина, под руководством товарища Сталина, говорит тов. Шкирятов, прошла величайший путь борьбы и побед и, на основе достигнутых успехов, поставила главную задачу своей деятельности — построить коммунистическое общество.

Переход от социализма к коммунизму предъявляет к членам партии высокие требования. Они изложены в проекте Устава партии, творцом которого является товарищ Сталин. Измененный Устав требует повышения ответственности всех членов партии за дело партии, за осуществление ее решений. Он еще выше поднимает значение и значение члена Коммунистической партии. Четко, с предельной ясностью в Уставе изложены высокие обязанности коммуниста и строго определены, кто может быть в рядах партии.

Важнейшей задачей всех партийных организаций является всемерное усиление партийного контроля, проверка исполнения принятых решений, развертывание критики и самокритики, укрепление партийной и государственной дисциплины.

Тов. Шкирятов говорит о большом значении выношенного отношения в письмах и заявлениях, поступающих в партийные организации. Он приводит факты неправильной практики рассмотрения писем и заявлений, случаи записки тех людей, которые помогают вскрыть недостатки. В то же время необходимо разоблачать и строго наказывать клеветников.

Наша партия, говорит в заключение тов. Шкирятов, как никогда, едина, сплочена и монолитна. Она уверенно идет вперед по сталинскому пути строительства коммунистического общества.

Слово для приветствия предоставляется генеральному секретарю ЦК Французской коммунистической партии тов. Морису Торезу. Вызвывая французского народа делегаты встречают бурными, продолжительными аплодисментами.

Тов. Торез передает XIX съезду, советскому народу, великому Сталину от имени Центрального Комитета Французской коммунистической партии горячий боевой привет. Он говорит, что у сынов коммунизма 1871 года вызывает восхищение победоносное строительство советским народом коммунистического общества. Тов.

Торез выражает глубокое чувство признательности трудящимся Франции советскому народу, который в Великую Отечественную войну спас Францию и все человечество от фашистского порабощения.

Трудящиеся Франции знают, говорит он, что вашей социалистической Родине в силу ее экономического и социального строя чужда всякая агрессивность, что она является песочником ослепом мира в Европе и во всем мире. Миллионы и миллионы наших соотечественников, заявляет тов. Торез, дают торжественную клятву: французский народ не будет, никогда не будет воевать против Советского Союза!

Эти слова вызывают бурные аплодисменты участников съезда.

Свою речь тов. Торез заканчивает словами: — Да здравствует XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии большевиков! Слава великому Ленину — Сталину! Слава учителям и вождям коммунистов всех стран, другу и брату трудящихся всего мира, великому Сталину! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встает).

Огромные задачи, стоящие перед нашей страной в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму, говорит тов. Фурцева (Москва), требуют дальнейшего улучшения всей партийной работы. За период, истекший со времени XVIII съезда, накоплен большой опыт в области партийного строительства.

Тов. Хрущев в своем докладе убедительно обосновал необходимость отразить этот опыт в Уставе, Изменения в Уставе, вызванные новыми политическими задачами, направлены к тому, чтобы непрерывно совершенствовать организационное оружие партии, повышать ее боеготовность.

Единодушно одобряя проект измененного Устава, московские коммунисты особое внимание уделяли требованию Устава о развитии критики и самокритики. Тов. Фурцева отмечает, что в Московской организации далеко еще не всюду критика и самокритика используются как главный метод, помогающий вскрывать и преодолевать ошибки, недостатки в работе. В организациях, где критика и самокритика находится на низком уровне, имеют место крупные упущения и промахи.

Тов. Фурцева говорит, что проект нового Устава проникнут сталинской заботой об идейно-политическом воспитании коммунистов. В Уставе определены задачи партийных организаций по дальнейшему улучшению политического просвещения членов и кандидатов партии. Московская городская партийная организация принимает меры к усилению пропаганды марксизма-ленинизма и повышению идейно-теоретического уровня кадров.

XIX съезд партии Ленина — Сталина, в работе которого мы имеем счастье участвовать, заявляет тов. Зиминых (Велорусская ССР), единодушно одобряя политическую линию и практическое работу ЦК ВКП(б). Съезд показал величие всемирно-исторических побед советского народа в борьбе за коммунизм, достигнутых благодаря правильной политике Коммунистической партии, ее организаторской работе по проведению этой политики.

Изменения, вносимые в Устав, свидетельствуют о том большом значении, которое партия придает организационно-партийному строительству. Все члены Велорусской партийной организации, говорит оратор, единодушно одобряют проект измененного Устава и выражают глубокое удовлетворение тем, что этот важнейший партийный документ направлен на дальнейшее укрепление единства, силы и могущества партии. Коммунисты единодушно поддерживают предложение об уточнении наименования партии, определенном ее главных задач и выражают решимость самоотверженно бороться за их осуществление.

Тов. Покрещевых, встреченный аплодисментами делегатов, подчеркивает историческое значение XIX съезда партии, определившего главную задачу для данного периода — построение коммунизма. Строительство коммунизма есть творчество миллионов. Это — всеисполняемая индустрия и новаторство трудящихся, это высокая организованность и дисциплинированность людей, постоянное всеобщий трудовой героизм, необычайно возросшая высокая культура трудящихся города и деревни. Коммунизм тем скорее может наступить, чем лучше и организованнее будут трудиться все советские граждане, способные к труду. Образцы коммунистического отношения к труду, разумеется, должны показывать в первую очередь члены партии, как об этом сказано в проекте нового Устава.

Тов. Покрещевых подробно останавливается на вопросах, связанных с укреплением государственной и партийной дисциплины, правильного подбора, воспитания и воспитания кадров, всемерного развития критики и самокритики.

В проекте нового Устава партии очень хорошо сказано, что в партии не может быть двух дисциплин, одна для руководителей, другая для рядовых. Партия имеет одну дисциплину, один закон для всех коммунистов, независимо от заслуг и выполняемых ими постов. Значит, партийные и советские законы являются едиными для всех без исключения. Коммунисты и советские работники являются едиными в выполнении партийных решений и советских законов. Величайшие исторические задачи, стоящие перед партией Ленина — Сталина, требуют повышения ответственности членов партии за дело партии. Новый Устав еще выше поднимает значение и значение члена партии.

Слово для приветствия предоставляется

Утреннее заседание 10 октября

XIX съезд ВКП(б) 10 октября продолжил свою работу. Утреннее заседание открылось под председательством тов. Багирова. Съезд переходит к обсуждению четвертого вопроса своего порядка дня: «Изменения в Уставе ВКП(б)». Слово для доклада предоставляет секретарю ЦК ВКП(б) тов. Н. С. Хрущев. Съезд встречает тов. Хрущева бурными, продолжительными аплодисментами.

Успехи, которые имеет наша страна, говорит тов. Хрущев, были одержаны благодаря тому, что партия неустанно вела большую организаторскую работу в массах по превращению в жизнь гениальных сталинских предначертаний. Организаторская работа партии соединяла воедино и направляла к общей цели все усилия советских людей на разгром врага в суровые годы войны и на быстрое восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства в послевоенное время, на успешное выполнение планов коммунистического строительства.

— Теперь, когда советский народ с новой энергией развертывает борьбу за превращение в жизнь великой программы работ по строительству коммунистического общества, — говорит тов. Хрущев, — все более повышается направляющая и организующая роль Коммунистической партии, значение ее организационной и идейно-воспитательной работы. Стоящие перед нами задачи предъявляют к партийным организациям, ко всем коммунистам еще более высокие требования, которые должны быть учтены в практике партийной работы и партийного строительства.

Наша партия, продолжает тов. Хрущев, постоянно совершенствует методы своей работы, меняет формы партийного строительства в зависимости от обстановки и новых задач. Со времени XVIII съезда партия обогатилась новым опытом партийного строительства, который должен быть отражен в Уставе партии. Надо также принять во внимание и то обстоятельство, что в Уставе, принятом прошлым съездом, некоторые пункты устарели. В связи с этим необходимо внести дополнения и изменения в Устав партии.

Тов. Хрущев, далее, переходит к обобщению конкретных изменений и дополнений, которые внесены ЦК ВКП(б) на утверждение XIX съезда и которые до съезда были обсуждены всей партией.

Принимаемый съездом Устав партии, говорит затем тов. Хрущев, — это документ огромной организующей и мобилирующей силы. Он является важным средством усиления идейного воспитания коммунистов, кадров партии и государства в духе ленинизма, дальнейшего развертывания внутрипартийной демократии, критики и самокритики. Устав поднимет на новый, более высокий уровень организаторскую работу партии.

Свой доклад тов. Хрущев заканчивает словами: — Да здравствует могучая Коммунистическая партия, уверенно ведущая советский народ к новым победам, и торжеству коммунизма! Да здравствует мудрый вождь партии и народа, вдохновитель и организатор всех наших побед товарищ Сталин!

Съезд встречает эти слова бурными, продолжительными аплодисментами. Все встает.

Первым по докладу тов. Хрущева — «Изменения в Уставе ВКП(б)» выступает М. Ф. Шкирятов (Москва). Коммунистическая партия под знаменем Ленина, под руководством товарища Сталина, говорит тов. Шкирятов, прошла величайший путь борьбы и побед и, на основе достигнутых успехов, поставила главную задачу своей деятельности — построить коммунистическое общество.

Переход от социализма к коммунизму предъявляет к членам партии высокие требования. Они изложены в проекте Устава партии, творцом которого является товарищ Сталин. Измененный Устав требует повышения ответственности всех членов партии за дело партии, за осуществление ее решений. Он еще выше поднимает значение и значение члена Коммунистической партии. Четко, с предельной ясностью в Уставе изложены высокие обязанности коммуниста и строго определены, кто может быть в рядах партии.

Важнейшей задачей всех партийных организаций является всемерное усиление партийного контроля, проверка исполнения принятых решений, развертывание критики и самокритики, укрепление партийной и государственной дисциплины.

Тов. Шкирятов говорит о большом значении выношенного отношения в письмах и заявлениях, поступающих в партийные организации. Он приводит факты неправильной практики рассмотрения писем и заявлений, случаи записки тех людей, которые помогают вскрыть недостатки. В то же время необходимо разоблачать и строго наказывать клеветников.

Наша партия, говорит в заключение тов. Шкирятов, как никогда, едина, сплочена и монолитна. Она уверенно идет вперед по сталинскому пути строительства коммунистического общества.

Слово для приветствия предоставляется генеральному секретарю ЦК Французской коммунистической партии тов. Морису Торезу. Вызвывая французского народа делегаты встречают бурными, продолжительными аплодисментами.

Тов. Торез передает XIX съезду, советскому народу, великому Сталину от имени Центрального Комитета Французской коммунистической партии горячий боевой привет. Он говорит, что у сынов коммунизма 1871 года вызывает восхищение победоносное строительство советским народом коммунистического общества. Тов.

Торез выражает глубокое чувство признательности трудящимся Франции советскому народу, который в Великую Отечественную войну спас Францию и все человечество от фашистского порабощения.

Трудящиеся Франции знают, говорит он, что вашей социалистической Родине в силу ее экономического и социального строя чужда всякая агрессивность, что она является песочником ослепом мира в Европе и во всем мире. Миллионы и миллионы наших соотечественников, заявляет тов. Торез, дают торжественную клятву: французский народ не будет, никогда не будет воевать против Советского Союза!

Эти слова вызывают бурные аплодисменты участников съезда.

Свою речь тов. Торез заканчивает словами: — Да здравствует XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии большевиков! Слава великому Ленину — Сталину! Слава учителям и вождям коммунистов всех стран, другу и брату трудящихся всего мира, великому Сталину! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встает).

Огромные задачи, стоящие перед нашей страной в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму, говорит тов. Фурцева (Москва), требуют дальнейшего улучшения всей партийной работы. За период, истекший со времени XVIII съезда, накоплен большой опыт в области партийного строительства.

Тов. Хрущев в своем докладе убедительно обосновал необходимость отразить этот опыт в Уставе, Изменения в Уставе, вызванные новыми политическими задачами, направлены к тому, чтобы непрерывно совершенствовать организационное оружие партии, повышать ее боеготовность.

Единодушно одобряя проект измененного Устава, московские коммунисты особое внимание уделяли требованию Устава о развитии критики и самокритики. Тов. Фурцева отмечает, что в Московской организации далеко еще не всюду критика и самокритика используются как главный метод, помогающий вскрывать и преодолевать ошибки, недостатки в работе. В организациях, где критика и самокритика находится на низком уровне, имеют место крупные упущения и промахи.

Тов. Фурцева говорит, что проект нового Устава проникнут сталинской заботой об идейно-политическом воспитании коммунистов. В Уставе определены задачи партийных организаций по дальнейшему улучшению политического просвещения членов и кандидатов партии. Московская городская партийная организация принимает меры к усилению пропаганды марксизма-ленинизма и повышению идейно-теоретического уровня кадров.

XIX съезд партии Ленина — Сталина, в работе которого мы имеем счастье участвовать, заявляет тов. Зиминых (Велорусская ССР), единодушно одобряя политическую линию и практическое работу ЦК ВКП(б). Съезд показал величие всемирно-исторических побед советского народа в борьбе за коммунизм, достигнутых благодаря правильной политике Коммунистической партии, ее организаторской работе по проведению этой политики.

Изменения, вносимые в Устав, свидетельствуют о том большом значении, которое партия придает организационно-партийному строительству. Все члены Велорусской партийной организации, говорит оратор, единодушно одобряют проект измененного Устава и выражают глубокое удовлетворение тем, что этот важнейший партийный документ направлен на дальнейшее укрепление единства, силы и могущества партии. Коммунисты единодушно поддерживают предложение об уточнении наименования партии, определенном ее главных задач и выражают решимость самоотверженно бороться за их осуществление.

Тов. Покрещевых, встреченный аплодисментами делегатов, подчеркивает историческое значение XIX съезда партии, определившего главную задачу для данного периода — построение коммунизма. Строительство коммунизма есть творчество миллионов. Это — всеисполняемая индустрия и новаторство трудящихся, это высокая организованность и дисциплинированность людей, постоянное всеобщий трудовой героизм, необычайно возросшая высокая культура трудящихся города и деревни. Коммунизм тем скорее может наступить, чем лучше и организованнее будут трудиться все советские граждане, способные к труду. Образцы коммунистического отношения к труду, разумеется, должны показывать в первую очередь члены партии, как об этом сказано в проекте нового Устава.

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

Утреннее заседание 10 октября

XIX съезд ВКП(б) 10 октября продолжил свою работу. Утреннее заседание открылось под председательством тов. Багирова. Съезд переходит к обсуждению четвертого вопроса своего порядка дня: «Изменения в Уставе ВКП(б)». Слово для доклада предоставляет секретарю ЦК ВКП(б) тов. Н. С. Хрущев. Съезд встречает тов. Хрущева бурными, продолжительными аплодисментами.

Успехи, которые имеет наша страна, говорит тов. Хрущев, были одержаны благодаря тому, что партия неустанно вела большую организаторскую работу в массах по превращению в жизнь гениальных сталинских предначертаний. Организаторская работа партии соединяла воедино и направляла к общей цели все усилия советских людей на разгром врага в суровые годы войны и на быстрое восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства в послевоенное время, на успешное выполнение планов коммунистического строительства.

— Теперь, когда советский народ с новой энергией развертывает борьбу за превращение в жизнь великой программы работ по строительству коммунистического общества, — говорит тов. Хрущев, — все более повышается направляющая и организующая роль Коммунистической партии, значение ее организационной и идейно-воспитательной работы. Стоящие перед нами задачи предъявляют к партийным организациям, ко всем коммунистам еще более высокие требования, которые должны быть учтены в практике партийной работы и партийного строительства.

Наша партия, продолжает тов. Хрущев, постоянно совершенствует методы своей работы, меняет формы партийного строительства в зависимости от обстановки и новых задач. Со времени XVIII съезда партия обогатилась новым опытом партийного строительства, который должен быть отражен в Уставе партии. Надо также принять во внимание и то обстоятельство, что в Уставе, принятом прошлым съездом, некоторые пункты устарели. В связи с этим необходимо внести дополнения и изменения в Устав партии.

Тов. Хрущев, далее, переходит к обобщению конкретных изменений и дополнений, которые внесены ЦК ВКП(б) на утверждение XIX съезда и которые до съезда были обсуждены всей партией.

Принимаемый съездом Устав партии, говорит затем тов. Хрущев, — это документ огромной организующей и мобилирующей силы. Он является важным средством усиления идейного воспитания коммунистов, кадров партии и государства в духе ленинизма, дальнейшего развертывания внутрипартийной демократии, критики и самокритики. Устав поднимет на новый, более высокий уровень организаторскую работу партии.

Свой доклад тов. Хрущев заканчивает словами: — Да здравствует могучая Коммунистическая партия, уверенно ведущая советский народ к новым победам, и торжеству коммунизма! Да здравствует мудрый вождь партии и народа, вдохновитель и организатор всех наших побед товарищ Сталин!

Съезд встречает эти слова бурными, продолжительными аплодисментами. Все встает.

Первым по докладу тов. Хрущева — «Изменения в Уставе ВКП(б)» выступает М. Ф. Шкирятов (Москва). Коммунистическая партия под знаменем Ленина, под руководством товарища Сталина, говорит тов. Шкирятов, прошла величайший путь борьбы и побед и, на основе достигнутых успехов, поставила главную задачу своей деятельности — построить коммунистическое общество.

Переход от социализма к коммунизму предъявляет к членам партии высокие требования. Они изложены в проекте Устава партии, творцом которого является товарищ Сталин. Измененный Устав требует повышения ответственности всех членов партии за дело партии, за осуществление ее решений. Он еще выше поднимает значение и значение члена Коммунистической партии. Четко, с предельной ясностью в Уставе изложены высокие обязанности коммуниста и строго определены, кто может быть в рядах партии.

Важнейшей задачей всех партийных организаций является всемерное усиление партийного контроля, проверка исполнения принятых решений, развертывание критики и самокритики, укрепление партийной и государственной дисциплины.

Тов. Шкирятов говорит о большом значении выношенного отношения в письмах и заявлениях, поступающих в партийные организации. Он приводит факты неправильной практики рассмотрения писем и заявлений, случаи записки тех людей, которые помогают вскрыть недостатки. В то же время необходимо разоблачать и строго наказывать клеветников.

Наша партия, говорит в заключение тов. Шкирятов, как никогда, едина, сплочена и монолитна. Она уверенно идет вперед по сталинскому пути строительства коммунистического общества.

Слово для приветствия предоставляется генеральному секретарю ЦК Французской коммунистической партии тов. Морису Торезу. Вызвывая французского народа делегаты встречают бурными, продолжительными аплодисментами.

Тов. Торез передает XIX съезду, советскому народу, великому Сталину от имени Центрального Комитета Французской коммунистической партии горячий боевой привет. Он говорит, что у сынов коммунизма 1871 года вызывает восхищение победоносное строительство советским народом коммунистического общества. Тов.

Торез выражает глубокое чувство признательности трудящимся Франции советскому народу, который в Великую Отечественную войну спас Францию и все человечество от фашистского порабощения.

Трудящиеся Франции знают, говорит он, что вашей социалистической Родине в силу ее экономического и социального строя чужда всякая агрессивность, что она является песочником ослепом мира в Европе и во всем мире. Миллионы и миллионы наших соотечественников, заявляет тов. Торез, дают торжественную клятву: французский народ не будет, никогда не будет воевать против Советского Союза!

Эти слова вызывают бурные аплодисменты участников съезда.

Свою речь тов. Торез заканчивает словами: — Да здравствует XIX съезд Всесоюзной Коммунистической партии большевиков! Слава великому Ленину — Сталину! Слава учителям и вождям коммунистов всех стран, другу и брату трудящихся всего мира, великому Сталину! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встает).

Огромные задачи, стоящие перед нашей страной в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму, говорит тов. Фурцева (Москва), требуют дальнейшего улучшения всей партийной работы. За период, истекший со времени XVIII съезда, накоплен большой опыт в области партийного строительства.

Тов. Хрущев в своем докладе убедительно обосновал необходимость отразить этот опыт в Уставе, Изменения в Уставе, вызванные новыми политическими задачами, направлены к тому, чтобы непрерывно совершенствовать организационное оружие партии, повышать ее боеготовность.

Единодушно одобряя проект измененного Устава, московские коммунисты особое внимание уделяли требованию Устава о развитии критики и самокритики. Тов. Фурцева отмечает, что в Московской организации далеко еще не всюду критика и самокритика используются как главный метод, помогающий вскрывать и преодолевать ошибки, недостатки в работе. В организациях, где критика и самокритика находится на низком уровне, имеют место крупные упущения и промахи.

Тов. Фурцева говорит, что проект нового Устава проникнут сталинской заботой об идейно-политическом воспитании коммунистов. В Уставе определены задачи партийных организаций по дальнейшему улучшению политического просвещения членов и кандидатов партии. Московская городская партийная организация принимает меры к усилению пропаганды марксизма-ленинизма и повышению идейно-теоретического уровня кадров.

XIX съезд партии Ленина — Сталина, в работе которого мы имеем счастье участвовать, заявляет тов. Зиминых (Велорусская ССР), единодушно одобряя политическую линию и практическое работу ЦК ВКП(б). Съезд показал величие всемирно-исторических побед советского народа в борьбе за коммунизм, достигнутых благодаря правильной политике Коммунистической партии, ее организаторской работе по проведению этой политики.

Изменения, вносимые в Устав, свидетельствуют о том большом значении, которое партия придает организационно-партийному строительству. Все члены Велорусской партийной организации, говорит оратор, единодушно одобряют проект измененного Устава и выражают глубокое удовлетворение тем, что этот важнейший партийный документ направлен на дальнейшее укрепление единства, силы и могущества партии. Коммунисты единодушно поддерживают предложение об уточнении наименования партии, определенном ее главных задач и выражают решимость самоотверженно бороться за их осуществление.

Тов. Покрещевых, встреченный аплодисментами делегатов, подчеркивает историческое значение XIX съезда партии, определившего главную задачу для данного периода — построение коммунизма. Строительство коммунизма есть творчество миллионов. Это — всеисполняемая индустрия и новаторство трудящихся, это высокая организованность и дисциплинированность людей, постоянное всеобщий трудовой героизм, необычайно возросшая высокая культура трудящихся города и деревни. Коммунизм тем скорее может наступить, чем лучше и организованнее будут трудиться все советские граждане, способные к труду. Образцы коммунистического отношения к труду, разумеется, должны показывать в первую очередь члены партии, как об этом сказано в проекте нового Устава.

Вечернее заседание 10 октября

На вечернем заседании продолжилось обсуждение доклада тов. Хрущева — «Изменения в Уставе ВКП(б)».

Председательствующий тов. Куусинен предоставляет слово тов. Борисов

